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Anexa nr.3 

Exemplu de utilizare a metodei trendurilor pentru prognozarea PIB 

 

Cunoașterea cronologică a valorilor unui indicator face posibilă redarea relativ simplă 

a tendinței  de evoluție prin intermediul metodelor mecanice și analitice.  

În tabelul care urmează, se prezintă evoluția Produsului intern brut pentru perioada 

anilor 2003-2017 și determinări ale posibilităților de redare a tendinței de evoluție prin metode 

mecanice și analitică. 

În exemplul descris se analizează datele anuale. În cazul prelucrării intervalelor 

intermediare ale anului (lună, trimestru) ar trebui să se efectueze determinarea trendurilor de 

evoluție în funcție de sezonalitate. În cazul trendurilor afectate de sezonalitate calculele și 

ajustările se efectuează în baza coeficienților de sezonalitate.  

 

Tabelul 1. Produsul intern brut înregistrat în perioada 2003-2017 

mil. lei 

Anii / 

indicatorii 
PIB 

Modificarea absolută, 

Δ 

Ritmul de 

modificare, I, 

% 

Metode mecanice 

Metoda analitică 
Modificarea absolută Ritmul de modificare 

bază 

mobilă 
bază fixă 

bază 

mobilă 

bază 

fixă 
trend 

deviere de 

la 

înregistrări 

trend 

deviere de 

la 

înregistrări 

trend 

deviere de 

la 

înregistrări 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

2003 27618.90 - 0.00 - 1.00 27618.90 0.00 27618.90 0.00 19221.16 70.52 

2004 32031.80 4412.90 4412.90 1.16 1.16 36386.75 18.97 31172.69 0.74 27722.77 18.57 

2005 37651.90 5620.10 10033.00 1.18 1.36 45154.60 56.29 35183.76 6.09 36224.38 2.04 

2006 44754.30 7102.40 17135.40 1.19 1.62 53922.45 84.05 39710.94 25.44 44725.99 0.00 

2007 53429.60 8675.30 25810.70 1.19 1.93 62690.30 85.76 44820.65 74.11 53227.60 0.04 

2008 62921.50 9491.90 35302.60 1.18 2.28 71458.15 72.87 50587.84 152.12 61729.21 1.42 

2009 60429.70 -2491.80 32810.80 0.96 2.19 80226.00 391.89 57097.10 11.11 70230.82 96.06 

2010 71885.50 11455.80 44266.60 1.19 2.60 88993.85 292.70 64443.92 55.38 78732.43 46.88 

2011 82348.70 10463.20 54729.80 1.15 2.98 97761.70 237.56 72736.09 92.40 87234.04 23.87 

2012 88227.80 5879.10 60608.90 1.07 3.19 106529.55 334.95 82095.22 37.61 95735.65 56.37 

2013 100510.50 12282.70 72891.60 1.14 3.64 115297.40 218.65 92658.62 61.65 104237.27 13.89 

2014 112049.60 11539.10 84430.70 1.11 4.06 124065.25 144.38 104581.23 55.78 112738.88 0.48 

2015 121850.90 9801.30 94232.00 1.09 4.41 132833.10 120.61 118037.96 14.54 121240.49 0.37 

2016 134907.00 13056.10 107288.10 1.11 4.88 141600.95 44.81 133226.20 2.83 129742.10 26.68 

2017 150368.80 15461.80 122749.90 1.11 5.44 150368.80 0.00 150368.75 0.00 138243.71 147.02 

Total 1180986.50 122749.90 - - - 1334907.75 2103.50 1104339.87 589.78 1180986.50 504.20 

Anii de 

prognoză - 

2018 - - - - - 159136.65 - 169717.07 - 146745.32 - 

2019 - - - - - 167904.50 - 191554.99 - 155246.93 - 

2020 - - - - - 176672.35 - 216202.85 - 163748.54 - 

2021 - - - - - 185440.20 - 244022.21 - 172250.15 - 

 

În tabelul 1 se prezintă calcule prin utilizarea a trei metode (mecanice și analitică). 

Metodele mecanice sunt mai simple în aplicare, totodată pot fi utilizate doar în cazul regresiei 

liniare sau exponențiale.  
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Metoda abaterii medii absolute se utilizează cu succes atunci când evoluția variabilei 

analizate este de tip linear și funcția de model se elaborează în dependență de modificarea 

absolută a valorilor înregistrate în perioada analizată. 

Ecuația 1. YtΔ=y1+Δmed*(n-1) 

unde:  

YtΔ – valorile teoretice, calculate în baza modelului pentru fiecare perioadă în parte; 

y1 – valoarea înregistrării din prima perioadă ( în exemplu - 27618,90 pentru a. 2003); 

Δmed – modificarea medie absolută sau media aritmetică a modificărilor absolute cu 

bază în lanț. Aceasta redă care este modificarea medie a indicatorului pentru perioadele 

observate, în mărimi absolute. Se calculează ca raport a sumei modificărilor absolute cu bază 

în lanț sau mobilă, ori ca raport a modificării absolute a ultimei perioade față de prima la 

numărul înregistrărilor minus unitatea: 

Δmed =(Ʃ(yt-yt-1))/(n-1) = 122 749.90 / (15-1) = 8 767,85 

sau Δmed =(yn-y1)/(n-1) = (150 368.80-27 618.90)/ (15-1) = 8 767,85 

n – numărul perioadelor consecutive pentru care sunt înregistrate valorile caracteristicii 

(în exemplu – 15 ani, pentru anii de prognoză – 16, 17, 18, 19). 

Exemplu: 

Pentru anul 2003 calculul se efectuează înlocuind valorile de reper. Astfel, obținem: 

Y03Δ = 27 618,9 + 8 767,85 * (1-1) = 27 618,9 

Pentru anul 2018, obținem: 

Y18Δ = 27 618,9 + 8 767,85 * (16-1) = 159 136,65 

Metoda indicelui mediu de modificare redă cu succes evoluția de tip exponențial a 

indicatorului pentru perioadele luate în calcul. 

Ecuația 2. YtI=y1*Imed
(n-1) 

unde: 

YtI - valorile teoretice, calculate în baza modelului, pentru fiecare perioadă în parte; 

Imed – indicele sau ritmul mediu, media geometrică a modificărilor relative cu bază în 

lanț. Acesta ne redă cu ce coeficient sau de câte ori se modifică valorile  caracteristicii pe 

parcursul perioadelor analizate. Se calculează ca rădăcină de ordin n-1 a produsului indicilor 

cu bază în lanț sau mobilă, ori ca rădăcină de ordinul n-1 a indicelui obținut ca raport a valorii 

caracteristicii din ultima perioadă la prima: 

Imed=
n-1√Π(yt/yt-1) =  15-1√5,44 = 1,1286 

sau Imed=
n-1√(yn/y1) = 15-1√(150 368.80 / 27 618.90) = 1,1286 

Exemplu: 

Pentru anul 2003 calculul se efectuează înlocuind valorile de reper. Astfel, obținem: 

Y03I = 27 618,9 * 1,1286(1-1) = 27 618,9 

Pentru anul 2018, obținem: 

Y18i = 27 618,9 * 1,1286(18-1)  = 169 717,07 

Metoda analitică face posibilă redarea evoluțiilor în baza diferitor funcții de regresie. 

Pentru a alege vizual funcția care ar reda cel mai reușit evoluția caracteristicii se prezintă grafic 

seria de date și se face aprecierea cuvenită. În exemplul prezentat s-a optat pentru legătura de 

tip linear, astfel s-au efectuat calcule cu ajutorul ecuației 3. 

Ecuația 3. Yt = a + b*tn 

unde: 

Yt - valorile teoretice, calculate în baza modelului, pentru fiecare perioadă în parte; 
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a și b – parametrii modelului (coeficienți de regresie), care se calculează cu ajutorul 

metodei celor mai mici pătrate; 

tn – valorile de timp acordate perioadelor de înregistrare (pentru simplificarea calculelor 

se setează ca suma valorilor perioadelor să fie egală cu zero). 

Exemplu: 

Prin metoda celor mai mici pătrate se obțin valorile coeficienților (a=78 732,43; b=8 

501,61. În cazul valorilor pentru t de la -7 până la 7, deoarece numărul perioadelor este impar. 

În 2010, t=0) 

Pentru anul 2003 calculul se efectuează înlocuind valorile de reper. Astfel, obținem: 

Y03 = 78 732,43 + 8 501,61 * (-7) = 19 221,16 

Pentru anul 2018, obținem: 

Y18 = 78 732,43 + 8 501,61 * 8 = 146 745,32 

După efectuarea calculelor, pentru valorile în baza modelelor expuse, acestea se includ 

în tabelul de lucru. Se compară valorile teoretice cu datele inițial înregistrate. 

Pentru a face concluzii asupra modelului care reflectă cel mai bine evoluția 

indicatorului analizat ar trebui sa comparăm suma pătratelor abaterilor valorilor teoretice (din 

model) și a celor înregistrate practic. Valoarea minimă poate atenționa asupra selectării 

modelului cel mai potrivit, care este recomandat și în cazul efectuării calculelor de prognoză. 

În cazul analizat valoarea minimă a sumei devierilor de la înregistrările reale este 504,20 unități 

monetare și reprezintă modelul elaborat prin metoda analitică sau cea care stabilește legătura 

dintre evoluția valorilor indicatorului în funcție de parcurgerea timpului. 

Calculele valorilor de regresie pot fi obținute cu ușurință  cu ajutorul pachetului de 

prelucrare a datelor EViews. În caz că nu avem la dispoziție astfel de pachet, se face apel la 

instrumentele programului Excel. În Excel se efectuează următorii pași: Data/Data 

analysis/Regression. 

 


